
Таким чином, вправи, що використовуються на практичних занят-
тях, мають бути переважно конструктивними, на закріплення вмінь і нави-
чок, корисно пропонувати творчі вправи. Доцільним є виконання не тільки 
індивідуальних, а й колективних видів роботи – це сприятиме формуванню 
у студентів навичок взаємо- і самоконтролю. Вибір матеріалів та методів 
контролю визначається рівнем засвоєння основних питань теми[4]. 
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В сучасних умовах стрімкого оновлення інформації  однією із клю-
чових компетентностей фахівця є здатність до критичного мислення, яка 
значною мірою обумовлює його конкурентноздатність, вміння  працювати 
зі складними за формою і змістом інформаційними потоками, формулювати 
проблеми та знаходити шляхи її розв'язання. Тому сьогодні питання  ро-
звитку критичного мислення  є актуальними, особливо у дидактичній пло-
щині.  

Проблема розвитку критичного мислення досліджувалась у працях 
А. Кроуфорда, К. Мередіта, С. Метьюз, М. Ліпмана, В. Погребенника, 
К. Поппера, Є. Полата, О. Пометун, Д. Стіла, С. Терно, О. Тягло, Д. Хал-
перн та інших. Однак аналіз наукових джерел з цього питання показує, 
що підходи до розвитку критичного мислення у студентів-біологів  недо-
статньо висвітлено. 

Мета роботи полягає у визначенні сутності та характеристик крити-
чного мислення та дидактичних засад його розвитку у студентів-біологів в 
процесі вивчення навчальних дисциплін. 

Сьогодні існує багато різних трактувань  критичного мислення. Зо-
крема, відомий дослідник цього питання М. Ліпман стверджує, що під кри-
тичним мисленням слід розглядати майстерне, відповідальне мислення, 
яке сприяє правильним судженням, оскільки: 1) спирається на критерії; 
2) є самокорегуючим 3) враховує контекст (Lipman, 1995) [4, c. 146].  О. 
Пометун визначає його  як окремий тип мислення, який характеризується 



активністю, цілеспрямованістю, самостійністю, дисциплінованістю та реф-
лективністю [1, c. 146]. Проаналізувавши сучасні твердження щодо кри-
тичного мислення, можна зазначити, що вчені акцентують увагу на пере-
ліку його характерних рис. До центральних для критичного мислення ко-
гнітивних вмінь науковці фактично одностайно відносять аналіз, оцінку і 
виведення висновків. Більшість дослідників зазначають ще такі його хара-
ктеристики як інтерпретацію, пояснення і саморегуляцію, яка включає са-
моконтроль і самовиправлення [3, c. 94]. Ключовим елементом критичного 
мислення вважається міркування. Крім  того, в якості важливого склад-
ника виокремлюють емоційно-ціннісний, який описують через такі прояви: 
прагнення до вдумливого розгляду проблем і явищ, відкритість до думок 
переживань, аргументів інших, визнання власних помилок, здатність від-
мовитись від помилкових тверджень, переконань, вірувань, наполегли-
вість у пошуку результату міркувань і відповідальність за цей результат 
[1, c. 93]; невгамовна допитливість, загостреність думки, ревна відданість 
правильному мисленню, жага надійної інформації [2, c. 244].  

На основі вивчення наукових джерел, нами виділено такі етапи ро-
звитку критичного мислення: залучення та сприйняття інформації з різних 
джерел, аналіз, синтез, оцінювання отриманої інформації, виокремлення 
різних точок зору та їх  аналіз, висування альтернатив й оцінювати їх, 
обгрунтування власної позиції, добір аргументів на підтримку обраної по-
зиції, прийняття рішення, яке грунтується на доказах. 

В якості дидактичної моделі розвитку критичного мислення, було 
обрано модель інтерактивного навчання, яка складається з трьох фаз (ста-
дій): фаза актуалізації (актуалізація пізнавальних процесів, життєвого 
досвіду студентів); фаза побудови знань (безпосередня робота з навчаль-
ним матеріалом), фаза консолідації (рефлексія отриманої інформації і про-
цесу навчання: узагальнити основні ідеї, виявити особистісне ставлення, 
оцінити процес навчання) [3, c. 15]. 

Розглянемо особливості реалізації навчального процесу на засадах 
зазначеної моделі. Під час проведення лабораторних робіт, зокрема з ку-
рсу «Анатомія людини і тварин», на початку занять використовуємо гра-
фічний організатор «Знаю – Хочу дізнатись – Дізнався». Він представляє 
собою  карточку з трьох колонок. У першій колонці викладач зазначає ос-
новні практичні вміння, які має виявити студент під час роботи, дві інші 
колонки заповнюються студентом. Перші дві  колонки заповнюється на 
початку заняття, їх аналіз допомагає викладачу оперативно отримувати 
інформацію про  індивідуальну готовність студентів до лабораторного за-
няття та їх очікування. Остання колонка заповнюється після завершення 
заняття з метою самоаналізу його результативності студентом. Такий ме-
тодичний прийом особливо ефективний на першому курсі, оскільки рівень 
підготовки окремих студентів має значні розбіжності, а також тоді, коли 
необхідна опора на попередні знання та вміння студентів. 

Для порівняння основоположних понять нами використовується ді-
аграма  Вена, яку ми застосовуємо двома способами – для контролю  знань 
студентів на занятті або як вид самостійної позааудиторної роботи. Порів-
няння трьох і більше аспектів фізіологічних процесів здійснюємо, викори-
стовуючи  методичний прийом «Концептуальна таблиця». У процесі ви-
вчення спецкурсу «Фізіологічні основи когнітивних функцій» приділяємо 
увагу розвитку умінь аналізувати різні інформаційні джерела з одного і 
того ж питання, при цьому поступово збільшуємо їхню кількість. Резуль-



тати аналізу студенти фіксують, складаючи  матриця ідей. Під час ви-
вчення патофізіології ефективним виявився методичний прийом «Логічне 
дерево»: центральний стовбур дерева вказував на хворобу, на основних 
гілках зазначались її причини, а на допоміжних – конкретні симптоми. 

Аналіз опитування студентів та виконання ними контрольних за-
вдань, які передбачали вияв вмінь розв'язувати проблеми, засвідчує роз-
виток у них здатності до аналізу й оцінювання інформації з різних джерел, 
умінь добирати аргументів на підтримку обраної позиції, аналізувати вла-
сну пізнавальну діяльності та її результативність.  
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Одним із завдань сучасної освіти є створення середовища для роз-
витку всебічно здорової дитини, формування в неї свідомого ставлення до 
свого життя та здоров’я, оволодіння основами здорового способу життя. 
Тому знання основ здорового способу життя стає невід’ємною частиною 
освітнього процесу в закладах освіти, серед яких стоїть також і Полтавсь-
кий обласний еколого-натуралістичний центр учнівської молоді. 

Напрямок роботи по збереженню здоров’я вихованців набуває осо-
бливого значення сьогодні, коли екологічна ситуація в Україні значно по-
гіршилась і стала кризовою. Тому одним з першочергових завдань еко-
лого-натуралістичного центру є формування культури здоров’я, як основи 
творчої самореалізації вихованців. 

Бути здоровим – це природний поклик людини. Сучасне визначення 
,,здоров’яˮ не обмежується лише медичним підходом (відсутність хвороби), 
а й характеризується фізичною, психологічною, соціальною гармонією лю-
дини, доброзичливим ставленням до людей і оточуючого середовища [1]. 

Здоров’я – найбільша людська цінність, яку багато людей почина-
ють цінувати і берегти, втративши значну частину цього скарбу, відпуще-
ного природою, одна з глобальних проблем, яку потрібно вирішувати не 
лише лікарям, а й психологам та педагогам. 


